Fishbowl

Fishbowl (auch Innen-/Außenkreis-Methode) ist eine alternative Methode der Diskussion. Die Methode hat ihren Namen nach der Sitzordnung in der die TeilnehmerInnen angeordnet sind, sie gleicht einem Fishbowl (engl. Goldfischglas). Bei der Fishbowl-Methode diskutiert eine kleine Gruppe von TeilnehmerInnen des Plenums im Innenkreis (im "Goldfisch-Glas") exemplarisch die Thematik, während die übrigen TeilnehmerInnen in einem Außenkreis die Diskussion beobachten. Möchte eine Teilnehmerin / ein Teilnehmer aus dem Außenkreis zur Diskussion beitragen, kann er auch von außen eine kurze Wortmeldung abgeben oder eine Frage stellen. 
Der Fishbowl wird moderiert. 

Ziele
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Der Fishbowl bietet einen freien Austausch über Rahmenbedingungen, Probleme, Missstände, Veränderungsbedarf, Wünsche und Lösungen zwischen unterschiedlichen Gruppen (UserInnen – BetreuerInnen – Angehörige – Bezugspersonen – Träger -  VertreterInnen der öffentlichen Verwaltung und Gesetzgebung). Er stellt ein Forum für einen Dialog unter gleichwertigen PartnerInnen dar. Die Methode kann benutzt werden um ein Brainstorming zu ermöglichen, aber auch konkrete Ziele können formuliert werden.

Ablauf
1. Vorstellungsrunde
TeilnehmerInnen im inneren Kreis und die BeobachterInnen stellen sich kurz vor. Die Regeln des Fishbowl (nur der innere Kreis diskutiert, die BeobachterInnen hören zu und versuchen die Sichtweise der SprecherInnen zu verstehen, können kurze Wortmeldungen abgeben oder eine Frage stellen) werden erläutert.

2. Diskussionsrunde

Eine Frage wird von der Moderatorin / dem Moderator in der inneren Runde zur Diskussion gestellt. Alle TeilnehmerInnen sollten annähernd die gleiche Zeit zur Verfügung haben.

3. Beobachtungskommentare
Die BeobachterInnen können Wortmeldungen abgeben oder Fragen stellen.
4. Weitere Diskussionsrunden
Die Diskussion kann in spezifische Bahnen oder hin zu Kompromissen führen.

5. Auswertung
Probleme und ihre mögliche Lösung werden gesammelt und schriftlich festgehalten und  Handlungsempfehlungen und konkrete Ziele werden formuliert.

TeilnehmerInnen

5 bis 10 Personen im Fishbowl (inneren Kreis)

10 bis 20 Personen BeobachterInnen (im äußeren Kreis)

2,5 Stunden
Dauer

2,5 Stunden
